## 首页 → 田野研究基地 → 美 姑. 口头论辩 → 历史沿革

## 一唱雄鸡天下白

——美姑县民主改革纪实

发布日期: 2004-12-30 作者: 卢万发

【打印文章】

民主改革前夕,美姑境内部分黑彝奴隶主不甘心失败,与国民党反动分子相互勾结,狼狈为奸,发动了一次又一次武装叛乱。为了彻底摧毁奴隶主的残余势力,把人民民主专政的权力牢牢掌握在广大彝族人民的手里,中共美姑县委坚决贯彻执行"以政治争取为主,军事打击相结合"的方针,放手发动群众,在人民解放军的有力配合下,迅速取得了民主改革的伟大胜利。

1954年9月8日,1500余名叛乱分子围攻牛牛坝。是日,巴普、巴古、井叶特西、农作等地的驻军和工作团(队)也相继遭到武装袭击,叛乱分子很快增加到3300余人,气焰十分嚣张。为了彻底粉碎敌人的阴谋,保证广大人民群众的生命和财产安全,凉山军分区副司令员杨植森和中国人民解放军公安17团团长白玉璋奉命组建平叛指挥所,统一指挥平叛工作。参战部队有中国人民解放军公安17团、21团、63团、独立4营、警卫23团、预备3师第3团、凉山军分区独立5营等正规部队和地方武装自卫队,共计2万余人,其中自卫队员8000余人。在这次平叛斗争中,人民解放军以牺牲32人的微小代价取得了决定性胜利:共俘敌686名,缴获枪支725支,抓获高明岗等7名国民党特务。这些被俘参叛人员除5名首恶分子外,全部予以释放,并发给路费,对受伤的参叛人员还给予治疗。同时派人去安抚被击毙的叛乱分子家属,表扬、安置思想进步的家支头人,真正做到了仁至义尽。

然而,一些执迷不悟的奴隶主阳奉阴违,暗中继续串联策划武装叛乱。他们采取威胁、利诱、杀害民族上层进步人士,大肆造谣惑众,歪曲民改真象,挑拨离间民族关系,偷袭驻军和围攻县城等手段,妄图阻止民主革命运动。1956年3月,1300余名叛乱分子围攻原洪溪县城(今洪溪区依果觉乡),公开反抗民主改革。同年4月,中国人民解放军0578部队、公安63团、警卫12营和乐山民警大队分别从昭觉、峨边、马边前来解围,并以迅雷不及掩耳之势,彻底打败了叛乱分子。在整整2年艰苦卓绝的斗争中,全县军民共经历大小战斗3315次,缴获各种枪支5397支(挺);歼灭叛乱分子10137人,其中,击毙680人、俘虏1271人,投诚8186人;没收奴隶主土地85760亩;解放锅庄奴隶7938人,广大奴隶群众翻身做了主人,分得了必要的生产、生活资料,开始安居乐业,过上了幸福生活。

在民改斗争中,为了保证美姑地区近10万民众和平叛部队的吃饭问题,峨边、马边、洪雅、峨眉、夹江、乐山等兄弟县市的人民群众每月都要组织数千民工从当地运送几十万斤、几百万斤粮食到美姑。由于沿途山高路险,水急波狂,而且经常遭到武装叛乱分子的袭击,运粮队伍付出了令人难以想象的代价。据资料记载,在运粮往返途中被叛乱分子打死的民工就有7人,坠入山谷而死的3人,落水身亡的1人,被打伤、摔伤的就不计其数了。因此,美姑县民主改革的胜利,从根本上讲,是正确贯彻执行党的民族政策的结果,也是人民群众用"麻布口袋"运出来的。

" 天亮了" ……" 胜利了" ……" 自由了" ……

40多年前那欢呼胜利的声音,至今仿佛还在耳边回荡。

文章来源:中国民族文学网

凡因学术公益活动转载本网文章,请自觉注明

"转引自中国民族文学网(http://www.iel.org.cn)"。

